
163 
Економіка транспортного комплексу, вип. 47, 2026 
ISSN: 2225-2304,  2225-2444 (online) 

 

УДК 330.567.2:658.8:005.52           DOI: 10.30977/ЕТК.2225-2304.2026.47.163 

JEL Classification: D12, M31, C53 

 

ФОРМУВАННЯ МОДЕЛІ ОЦІНКИ ТА ПРОГНОЗУВАННЯ 

ЗМІН ПОВЕДІНКИ СПОЖИВАЧІВ В УМОВАХ  

ВОЄННОГО СТАНУ 
 

БОЛОТНА О. В. (автор для листування), кандидат економічних наук, 
доцент, кафедра маркетингу, менеджменту та підприємництва, Харківський 

національний університет імені В. Н. Каразіна, майдан Свободи, 4, м. Харків, 
Україна, 61022. 

E-mail: o.v.bolotnaya@karazin.ua; ORCID ID: 0000-0002-0585-0819. 

ПОПОВА Н. В., доктор економічних наук, професор, кафедра 
менеджменту, Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 
вул. Я. Мудрого, 25, м. Харків, Україна, 61002.  

E-mail: pnv-15@ukr.net, Scopus AU-ID 57204685593; 

ORCID ID: 0000-0003-2797-6989. 

ВЕЛИЧКО Я. І., здобувачка вищої освіти другого магістрського рівня, 
кафедра маркетингу, менеджменту та підприємництва, Харківський 

національний університет імені В. Н. Каразіна, майдан Свободи, 4, м. Харків, 
Україна, 61022.  

E-mail: VelychkoYana2302@gmail.com; ORCID ID: 0009-0002-6324-8890 
 

Анотація. Повномасштабна війна в Україні спричинила глибоку трансформацію 

умов функціонування споживчих ринків, унаслідок чого традиційні підходи до аналізу та 

прогнозування споживчої поведінки втратили пояснювальну й прикладну ефективність. В 

умовах воєнного стану поведінка споживачів характеризується підвищеною неоднорід-

ністю, нестійкістю та динамічністю, що проявляється у зміні домінуючих моделей 

споживання та переходах між альтернативними поведінковими стратегіями під впливом 

економічних, безпекових, інформаційних і психологічних чинників. Це зумовлює потребу у 

формуванні інтегрованих аналітичних підходів, здатних кількісно оцінювати динаміку 

поведінкових зсувів і прогнозувати їх розвиток. 

Метою статті є обґрунтування комплексного підходу до оцінювання та прогно-

зування змін споживчої поведінки на основі ідентифікації поведінкових стратегій, аналізу 

переходів між ними та застосування формалізованих економіко-математичних методів. 

Споживча поведінка інтерпретується як система відносно стійких стратегій, що 

змінюються у часі залежно від трансформації зовнішніх і внутрішніх умов. 

Запропоновано інформаційно-аналітичну модель, яка поєднує поведінкову 

типізацію, аналіз часової динаміки ключових індикаторів, моделювання переходів між 

поведінковими станами та кількісну оцінку факторів впливу. Інструментарій моделі 

включає SARIMA-моделювання, побудову матриць переходів і логіт-моделювання 

дискретного вибору. Емпірична апробація на даних ТОВ «ЦВМ» за 2023–2025 рр. 

підтвердила сезонно-інерційний характер динаміки середнього чека, домінування 

адаптивних траєкторій між стратегіями раціоналізації та економії та статистично 

значущий вплив безпекових й економічних чинників на ймовірність переходів. 



164 
Економіка транспортного комплексу, вип. 47, 2026 

ISSN: 2225-2304,  2225-2444 (online) 

 

Наукова новизна полягає у формуванні цілісної моделі, що інтегрує якісну 

поведінкову типізацію з кількісними методами аналізу і прогнозування. Практична 

значущість результатів пов’язана з можливістю використання моделі як інструменту 

підтримки управлінських рішень у нестабільному середовищі. 

 

Ключові слова: споживча поведінка, поведінкові стратегії, воєнний стан, 

інформаційно-аналітична модель, динаміка споживчої поведінки, матриця переходів, 

SARIMA-моделювання, логіт-модель, прогнозування поведінки. 

 

Постановка проблеми. Повномасштабна війна в Україні 
сформувала якісно нові умови функціонування споживчих ринків, у 

межах яких традиційні уявлення про стабільність попиту, прогно-

зованість купівельної поведінки та ефективність класичних марке-
тингових стратегій втратили універсальний характер. Воєнний стан 

супроводжується зростанням безпекових ризиків, нестабільністю 

доходів населення, порушенням логістичних ланцюгів, вимушеною 

міграцією споживачів та підвищеним інформаційним тиском, що 

безпосередньо впливає на структуру потреб, мотивацію та логіку 

прийняття споживчих рішень. 
За таких умов поведінка споживачів набуває вираженого 

адаптивного та динамічного характеру, проявляючись у переходах 

між різними поведінковими стратегіями: від раціоналізації й еко-

номії до уникнення ризику або компенсаторного споживання. Для 
підприємств це означає зростання невизначеності при плануванні 
діяльності, підвищення ризиків помилкових управлінських рішень і 
зниження ефективності стратегій, побудованих виключно на істо-

ричних даних або узагальнених фінансових показниках. 

У цих умовах особливої актуальності набуває проблема 
формування таких підходів до аналізу споживчої поведінки, які 
дозволяли б не лише фіксувати її поточні зміни, а й прогнозувати 

напрями трансформації та інтегрувати результати поведінкового 

аналізу у процес прийняття стратегічних рішень підприємства. 
Відсутність цілісних інформаційно-аналітичних моделей, здатних 

поєднати поведінкові концепції з кількісними методами аналізу й 

прогнозування в умовах воєнної нестабільності, істотно обмежує 
можливості бізнесу щодо адаптації та збереження стійкості. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Поведінка спожи-

вачів є однією з ключових категорій маркетингових і економічних 

досліджень, оскільки саме вона визначає параметри попиту, напря-
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ми розвитку ринків і логіку формування стратегій підприємств. У 

науковій літературі сформувався широкий спектр підходів до її 
трактування та аналізу, які еволюціонували від відносно стабільних 

моделей раціонального вибору до концепцій, що враховують 
психологічні, соціальні, культурні та ситуаційні чинники, особливо 

в умовах криз і нестабільності. 
Класичні підходи до дослідження поведінки споживачів 

представлені працями Котлера Ф. та Келлера К., які розглядають її 
як процес вибору, купівлі, використання та утилізації товарів і 
послуг у відповідь на стимули маркетингового комплексу з ураху-

ванням індивідуальних характеристик споживачів [1]. У межах 

цього підходу поведінка формується під впливом продукту, ціни, 

каналів розподілу та комунікацій, що створює методологічну основу 

для обґрунтування маркетингових і стратегічних рішень підпри-

ємств. Значний внесок у розвиток процесного підходу зробили 

Енджел Дж., Блекуелл Р. і Мініард П., які запропонували модель 
прийняття споживчого рішення, що включає послідовні етапи від 

усвідомлення потреби до післякупівельної оцінки [2].  

Такий підхід дозволяє аналізувати поведінку споживачів у 

динаміці та виявляти, як змінюється вплив факторів на різних 

стадіях прийняття рішень. 
Подальший розвиток теорії споживчої поведінки пов’язаний із 

розширенням її змісту за рахунок соціально-культурних і психоло-

гічних аспектів. У працях Соломона М. споживання розглядається 
не лише як економічний акт, а як форма соціальної взаємодії та 
самовираження, через яку індивіди формують ідентичність, транс-
люють цінності та реагують на суспільні виклики [3]. Такий підхід є 
особливо релевантним для аналізу поведінки споживачів у періоди 

криз, коли зростає роль символічних мотивів, підтримки національ-
них виробників і соціально відповідальних брендів. 

У вітчизняній науковій літературі питання поведінки спожива-
чів традиційно розглядалося в контексті ринкових і соціально-

економічних трансформацій. Зокрема, у роботах Мазаної Т. В. та 
Ткаченка В. П. поведінка споживача аналізується як фактор резуль-
тативності функціонування підприємства, що підкреслює її прик-
ладне значення для управління [4]. У дослідженнях, присвячених 

кризовим явищам, наголошується на зміні структури попиту, 
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підвищенні чутливості споживачів до цін і доходів, а також на 
домінуванні раціоналізованих моделей споживання. 

Після початку повномасштабної війни в Україні проблематика 
трансформації споживчої поведінки набула особливої актуальності. 
Так, Літинська В. А. обґрунтовує доцільність розширення традицій-

ного факторного підходу за рахунок урахування специфічних чин-

ників воєнного стану, зокрема безпекових ризиків, міграції населен-

ня, руйнування інфраструктури та обмеження доступності товарів і 
послуг [5]. Авторка підкреслює, що ці чинники формують якісно 

нове середовище споживання, у межах якого змінюється логіка 
прийняття споживчих рішень. 

Діяльнісно-обмінний підхід до аналізу споживчої поведінки 

представлений у працях Савченко О. В. та Хтея С., які трактують 
споживання як активний процес пошуку ресурсів, вибору альтер-

натив і організації соціально-економічного обміну в умовах обмеже-
них можливостей [6]. Такий підхід дозволяє інтерпретувати пове-
дінку споживачів у воєнний період як форму адаптації до 

підвищених ризиків і нестабільності, що безпосередньо впливає на 
формування ринкових стратегій підприємств. 

Вагомий внесок у дослідження трансформацій споживчої 
поведінки домогосподарств у воєнний час зробили Селезньова В. М. 

та Вірченко В. В., які розглядають поведінку як сукупність спожив-
чих стратегій, спрямованих на збереження поточної та майбутньої 
якості життя [7]. Автори виділяють такі стратегії, як жорстка 
економія, відкладене споживання та перехід на дешевші аналоги, що 

дозволяє глибше зрозуміти структурні зміни попиту в умовах війни. 

Емпіричні дослідження Котенко Т. М. та Короткової Д. С. [8], а 
також Косар Н. С., Мамчин М. М. і Баран А. О. [9] підтверджують, 
що у воєнний період зростає чутливість споживачів до змін доходів, 
цін і безпекової ситуації, а структура витрат дедалі більше орієнту-

ється на задоволення базових потреб. У роботах Біловодської О. та 
Береговенко Д. увага акцентується на ролі невизначеності та інфор-
маційних чинників у формуванні поведінкових рішень, що зумов-
лює фрагментарність і нестійкість споживчих патернів [10]. 

Окрему групу становлять дослідження, присвячені трансфор-
мації маркетингових стратегій підприємств у відповідь на зміну 

споживчої поведінки. Так, Семенда О.В. наголошує, що в умовах 
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воєнного часу підприємства змушені переглядати традиційні під-

ходи до сегментації, комунікацій і взаємодії з клієнтами, орієнту-

ючись на підвищену мінливість попиту та нестабільність зовніш-

нього середовища [11]. У працях Ніколайчука О. [12], а також 

Павлова К. В., Павлової О. М., Шостака Л. М. і Романюка Д. А. [13] 

підкреслюється необхідність стратегічної гнучкості та адаптації 
управлінських рішень до нових ринкових умов. 

Узагальнення результатів наведених досліджень дозволяє 
зробити висновок, що в науковій літературі накопичено значний 
теоретичний і прикладний матеріал щодо сутності споживчої 
поведінки та факторів її трансформації в умовах воєнного стану. 
Водночас більшість робіт зосереджується або на описі окремих 

поведінкових чинників, або на фіксації загальних тенденцій змін, не 
пропонуючи комплексного інструментарію для кількісної оцінки 
динаміки споживчої поведінки та її безпосереднього використання в 
процесі формування стратегічних рішень підприємства. Це зумов-
лює потребу в подальшому розвитку інтегрованих підходів до 
аналізу споживчої поведінки, які поєднували б теоретичне узагаль-
нення з практичними можливостями стратегічної адаптації діяль-
ності підприємств у воєнних умовах. 

Невирішені складові загальної проблеми. Незважаючи на 
значний науковий доробок у сфері дослідження споживчої поведін-
ки, низка принципових аспектів її аналізу в умовах воєнного стану 
залишається недостатньо опрацьованою. Більшість наявних дослід-
жень зосереджена на описі факторів впливу та загальних тенденцій 
трансформації споживчої поведінки, тоді як питання формалізм-
ваного вимірювання її динаміки та кількісної оцінки переходів між 

альтернативними моделями поведінки залишаються фрагментар-
ними. 

Недостатньо розвинутими є підходи, що дозволяють інтерпре-
тувати споживчу поведінку не лише як сукупність окремих реакцій 

або купівельних рішень, а як систему відносно стійких поведін-

кових стратегій, між якими споживачі переходять під впливом змін 

економічних, безпекових та психологічних умов. У науковій 

літературі практично відсутні інструменти, які забезпечують кіль-
кісну оцінку ймовірностей таких переходів і дозволяють аналізу-

вати нестійкість структури попиту в умовах підвищеної невизна-
ченості. 
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Окремою проблемою є обмежена інтеграція якісних поведінко-

вих концепцій із кількісними методами аналізу та прогнозування. 
Існуючі дослідження або обмежуються описовими підходами, або 

застосовують окремі економетричні інструменти без їх поєднання в 
єдину інформаційно-аналітичну систему, придатну для практичного 

використання. Це знижує можливості безпосереднього використан-

ня результатів поведінкового аналізу у процесі прийняття управ-
лінських рішень підприємствами. 

Крім того, у наукових працях недостатньо уваги приділяється 
прогнозуванню змін споживчої поведінки з урахуванням сезонності, 
інерційності та впливу зовнішніх шоків, характерних для воєнного 

стану. Відсутність комплексних моделей, що поєднують поведінко-

ву типізацію, аналіз часової динаміки та факторно зумовлені пере-
ходи між поведінковими станами, обмежує можливості формування 
обґрунтованих сценаріїв адаптації підприємств до змін споживчого 

попиту в нестабільному середовищі. 
Формулювання цілей статті. Метою статті є обґрунтування 

комплексного підходу до аналізу і прогнозування змін споживчої 
поведінки в умовах воєнного стану на основі ідентифікації пове-
дінкових стратегій споживачів, кількісної оцінки їх динаміки та 
формування аналітичного підґрунтя для прийняття стратегічних 

управлінських рішень підприємствами. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В умовах воєнного 

стану споживча поведінка перестає бути відносно впорядкованим і 
прогнозованим процесом та набуває рис складного, багатофактор-

ного явища, що формується під впливом постійно змінювавного 

зовнішнього середовища. Порушення економічної стабільності, 
загострення безпекових ризиків, нестійкість доходів, обмеження 
доступності товарів і послуг, а також посилений інформаційний тиск 
змінюють не лише структуру споживчих потреб, а й саму логіку 

прийняття рішень. За таких умов поведінка споживачів дедалі менше 
піддається інтерпретації через універсальні моделі раціонального 

вибору. 
Однією з ключових характеристик споживчої поведінки у 

воєнний період є її виражена неоднорідність. Навіть за однакових 

макроекономічних і безпекових умов різні групи споживачів демон-

струють принципово відмінні моделі реагування на нестабільність. 
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Частина споживачів зосереджується на мінімізації витрат і жорсткій 

економії, інші намагаються зберегти звичний рівень споживання 
шляхом раціоналізації вибору або переходу до альтернативних 

товарів і каналів придбання, тоді як окремі споживачі проявляють 
компенсаторні реакції, пов’язані з епізодичним зростанням 

споживчої активності. 
Зазначена неоднорідність зумовлена поєднанням об’єктивних і 

суб’єктивних чинників, що відповідає загальноприйнятим підходам 

до аналізу споживчої поведінки в умовах нестабільності. До об’єк-
тивних чинників, які формують зовнішні обмеження споживчого 

вибору, належать рівень доходів, регіональні особливості безпекової 
ситуації, доступність товарів і послуг, а також стан інфраструктури 

та логістики. Такі чинники визначають рамкові умови споживання 
та безпосередньо впливають на можливості реалізації потреб 

споживачів. 
Водночас у поведінкових концепціях наголошується, що за 

однакових зовнішніх умов вирішальну роль відіграють суб’єктивні 
фактори, зокрема індивідуальне сприйняття ризику, психологічна 
стійкість, попередній досвід проживання кризових або воєнних 

подій, очікування щодо майбутнього та рівень довіри до економіч-

ного середовища. Саме ці чинники визначають інтерпретацію спо-
живачами зовнішніх загроз і зумовлюють різноспрямовані пове-
дінкові реакції за формально подібних умов функціонування ринку, 
що узгоджується з положеннями поведінкової економіки та сучас-
них досліджень споживчої адаптації в кризових ситуаціях [3; 6; 7]. 

Саме перевага суб’єктивної складової у процесі прийняття 
рішень пояснює, чому в умовах воєнного стану споживча поведінка 
не може бути адекватно описана виключно через економічні показ-
ники або усереднені параметри попиту. 

Неоднорідність і мінливість споживчої поведінки в умовах 

воєнного стану зумовлюють необхідність її аналітичного узагаль-
нення. Аналіз окремих купівельних рішень або поодиноких реакцій 

споживачів не дозволяє відобразити внутрішню логіку адаптації до 

нестабільного середовища, оскільки такі рішення мають ситуатив-
ний характер і значною мірою залежать від короткострокових 

зовнішніх тригерів. За цих умов доцільним є перехід від фраг-
ментарного опису поведінкових актів до узагальнення поведінки у 
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вигляді типових моделей, що відображають домінуючий спосіб 

реагування споживачів на сукупність зовнішніх і внутрішніх 

обмежень. 
У межах даного дослідження такою узагальнюючою аналітич-

ною одиницею обрано поведінкову стратегію, яка розглядається як 
відносно стійкий стан споживчої поведінки, що формується під 

впливом системи економічних, безпекових і психологічних чин-

ників. На відміну від разових або імпульсивних рішень, поведінкова 
стратегія відображає узгоджену сукупність поведінкових установок, 
яка визначає характер вибору товарів і послуг, інтенсивність спо-
живання, чутливість до змін цін і доходів, а також реакцію на ризи-

ки та невизначеність. Такий підхід узгоджується з поведінковими 

концепціями, у межах яких споживання трактується як процес 
адаптації до обмежених ресурсів і підвищених ризиків [3; 6]. 

Використання поведінкових стратегій як аналітичної одиниці 
дозволяє відокремити стійкі елементи поведінки від короткостро-

кових коливань, що є принципово важливим в умовах воєнної 
нестабільності.  

Навіть за наявності значної мінливості окремих показників 
споживання у короткостроковому періоді споживачі, як правило, 

зберігають домінуючу логіку поведінки протягом певного часу, ко-

ригуючи лише окремі параметри реалізації стратегії. Саме ця влас-
тивість робить поведінкові стратегії придатними для подальшого 

кількісного аналізу та моделювання. 
Аналітичне узагальнення споживчої поведінки у вигляді стра-

тегій також суттєво спрощує дослідження без втрати змістовної 
глибини. Різноманіття індивідуальних реакцій зводиться до обме-
женої кількості типових моделей, що дозволяє здійснювати порів-
няльний аналіз, досліджувати динаміку змін поведінки у часі та 
виявляти домінуючі напрями адаптації споживачів до нестабільного 

середовища. Такий підхід є особливо важливим для подальшого 

аналізу переходів між альтернативними поведінковими станами. 

На основі узагальнення результатів теоретичних положень і 
прикладних спостережень у роботі виокремлено кілька типових 

поведінкових стратегій, що відображають основні напрями 

адаптації споживачів до умов воєнного періоду та можуть бути 

інтерпретовані як відносно стійкі поведінкові стани (табл. 1).  
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Запропонована типізація має аналітичний характер і викорис-
товується не як жорстка класифікація споживачів, а як інструмент 
для подальшого дослідження динаміки споживчої поведінки та 
переходів між альтернативними поведінковими стратегіями. 

Виокремлення поведінкових стратегій як аналітичних одиниць 
не означає їх статичності. В умовах воєнного стану споживча 
поведінка характеризується високим рівнем динамічності, що 

проявляється у зміні домінуючих моделей поведінки залежно від 

трансформації зовнішніх і внутрішніх умов. Поведінкові стратегії в 
такому контексті доцільно розглядати як відносно стійкі, але 
змінювані у часі стани, між якими споживачі можуть переходити під 

впливом певних тригерів. В умовах війни такими тригерами 

переходів між поведінковими стратегіями виступають зростання 
цін, загострення безпекової ситуації, перебої з постачанням, 

інформаційні шоки або накопичене психологічне виснаження. 
Усвідомлення цієї динаміки є критично важливим для стратегічного 

управління, оскільки дозволяє не лише фіксувати поточний стан 

ринку, а й прогнозувати можливі сценарії його розвитку (табл. 2). 

Дані табл. 2 свідчать, що стратегія організації в умовах 
воєнного стану повинна бути гнучкою та сценарною. Як зазначає 
Семенда О., ефективні маркетингові й стратегічні рішення в умовах 
війни базуються на здатності підприємства швидко коригувати свої 
дії відповідно до змін у споживчих очікуваннях та поведінкових 
реакціях [11]. Це означає відхід від жорстко зафіксованих стратегій 
на користь адаптивних моделей управління. Знання ймовірних на-
прямів переходів між поведінковими стратегіями створює можли-

вість формування альтернативних сценаріїв розвитку подій. На-
приклад, розуміння того, що посилення небезпеки підвищує ймовір-
ність переходу до уникнення ризику, дозволяє завчасно посилити 
онлайн-канали, локалізувати логістичні ланцюги та адаптувати 
комунікації зі споживачами. Такий підхід знижує стратегічні ризики 
та підвищує стійкість організації в умовах невизначеності. 

Отже, узагальнена логіка переходів між поведінковими страте-
гіями споживачів формує основу для сценарного стратегічного 

мислення. Вона дозволяє керівництву організацій поєднати аналіз 
споживчої поведінки з процесом прийняття управлінських рішень і 
забезпечує більш гнучку та адаптивну модель стратегічного 
управління в умовах воєнного стану. 
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Інтеграція поведінкового аналізу у процес стратегічного 

управління потребує використання спеціальних моделей, що поєд-

нують дані про поведінку споживачів з інструментами прийняття 
управлінських рішень. У межах даного дослідження для забезпе-
чення такої інтеграції запропоновано інформаційно-аналітичну 

модель оцінки змін споживчої поведінки та підтримки стратегічних 

рішень підприємства. Її призначення полягає у тому, щоб 

перетворити розрізнені дані про поведінкові стратегії споживачів і 
фактори їх трансформації на структуровану аналітичну інформацію, 

придатну для використання у процесі стратегічного планування та 
адаптації стратегії в умовах воєнної нестабільності. 

Концептуально модель ґрунтується на уявленні про споживчий 
ринок як систему, у межах якої споживачі перебувають у певних 

поведінкових станах, що відповідають домінуючим поведінковим 
стратегіям, і можуть переходити між ними під впливом економіч-
них, безпекових, інформаційних та психологічних чинників. Такий 
підхід узгоджується із сучасними дослідженнями поведінкової 
динаміки, у яких поведінка інтерпретується як послідовність 
дискретних станів і переходів між ними, а не як лінійний процес 
[16]. 

Запропонована модель має багаторівневу структуру і поєднує 
три взаємопов’язані блоки: поведінковий, аналітичний та страте-
гічний. Така побудова дозволяє уникнути редукції споживчої пове-
дінки до окремих показників або ізольованих факторів та забезпе-
чує цілісний аналіз змін споживчої поведінки в умовах воєнного 
стану. 

Поведінковий блок формує концептуальну основу моделі та 
забезпечує ідентифікацію типових поведінкових стратегій спожи-
вачів. У межах цього блоку поведінкова стратегія трактується як 

відносно стійкий стан споживчої поведінки, що характеризується 
певною комбінацією мотиваційних установок і фактичних дій 
споживачів. Для формалізації таких стратегій використовується 
система поведінкових індикаторів, які дозволяють перевести якісні 
характеристики поведінки у вимірювані показники. Орієнтація саме 
на спостережувану поведінку узгоджується з підходами поведін-
кової економіки та сучасної маркетингової аналітики, відповідно до 
яких ключовим об’єктом кількісного аналізу є фактичні дії 
споживачів, а не лише задекларовані наміри [3; 6]. 
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Аналітичний блок моделі забезпечує кількісне оцінювання та 
прогнозування змін споживчої поведінки. Його принциповою особ-

ливістю є інтеграція декількох аналітичних інструментів, кожен з 
яких відповідає окремому аспекту поведінкової динаміки. Для 
аналізу та прогнозування часової динаміки поведінкових індикато-

рів використовуються моделі часових рядів, що дозволяють 
враховувати трендові компоненти, сезонність і вплив зовнішніх 

шоків, характерних для воєнного періоду [17]. Оцінювання ймовір-

ності вибору або зміни поведінкової стратегії здійснюється з 
використанням моделей дискретного вибору, які забезпечують 
формалізований зв’язок між поведінковими станами та факторами 

впливу [18]. Для аналізу послідовності змін поведінкових стратегій 

у часі застосовується підхід, заснований на матриці переходів між 

дискретними станами, що дозволяє відобразити стохастичний 

характер поведінкової динаміки та ідентифікувати стійкі й нестійкі 
траєкторії поведінки [16]. 

Стратегічний блок моделі виконує інтеграційну функцію та за-
безпечує трансляцію аналітичних результатів у площину управ-
лінських рішень. На цьому рівні результати оцінювання поведін-

кових індикаторів, прогнозування їх динаміки та аналізу переходів 
між поведінковими стратегіями узагальнюються у вигляді аналі-
тичної інформації, придатної для використання в процесі форму-

вання та коригування рішень в умовах воєнної нестабільності. 
Таким чином модель виходить за межі суто описового інструменту 

та набуває ознак елементу системи аналітичної підтримки 

управління. 
Взаємозв’язок між поведінковим, аналітичним і стратегічним 

блоками формує замкнений аналітичний цикл, у межах якого 

результати аналізу споживчої поведінки можуть враховуватися при 

коригуванні рішень, що, своєю чергою, впливає на подальші 
поведінкові реакції споживачів. Структурна схема запропонованої 
інформаційно-аналітичної моделі оцінювання змін споживчої 
поведінки наведена на рис. 1. 

Для забезпечення практичної придатності та відтворюваності 
запропонованої інформаційно-аналітичної моделі необхідним є 
формалізований алгоритм її реалізації, який визначає послідовність 
аналітичних процедур, логіку переходів між етапами та наявність 
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зворотних зв’язків ( рис. 2). Такий алгоритм дозволяє перейти від 

концептуального опису моделі до її безпосереднього застосування в 
процесі аналізу змін споживчої поведінки в умовах воєнного стану. 

 

 
Рис. 1. Структурна схема інформаційно-аналітичної моделі  

оцінювання споживчої поведінки 

Джерело: розроблено авторами 
 

Першим етапом алгоритму є формування та узгодження 
інформаційної бази дослідження. На цьому етапі здійснюється збір і 
систематизація вхідних даних, що відображають фактичну поведін-

ку споживачів та умови її формування.  
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Рис. 2. Алгоритм реалізації інформаційно-аналітичної моделі 

Джерело: розроблено авторами 
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Інформаційна база включає транзакційні дані, результати 

опитувань споживачів, а також агреговані економічні, соціальні, 
територіальні та безпекові показники. Застосування різнорідних 

джерел даних відповідає сучасним підходам до аналізу складних 

соціально-економічних процесів, у межах яких споживча поведінка 
формується під впливом багатьох взаємопов’язаних чинників [3; 6]. 

На другому етапі здійснюється перевірка якості та повноти 

даних. Оцінюється наявність пропусків, достовірність показників, їх 

узгодженість у часі та між різними джерелами. У разі виявлення 
критичних обмежень алгоритм передбачає повернення до поперед-

нього етапу для доопрацювання інформаційної бази. Наявність 
такого зворотного зв’язку є принципово важливою для забезпечення 
коректності подальших аналітичних розрахунків і відповідає 
вимогам до побудови надійних аналітичних систем у нестабільному 

середовищі. 
Третій етап алгоритму пов’язаний із ідентифікацією та форма-

лізацією поведінкових стратегій споживачів. На основі підготов-
леного масиву даних виділяються відносно стійкі комбінації 
поведінкових індикаторів, які відповідають окремим поведінковим 

стратегіям. Формалізація стратегій забезпечує перехід від якісної 
типізації до кількісного аналізу та узгоджується з підходами пове-
дінкової сегментації, що використовуються у сучасних дослід-

женнях споживчої поведінки [2; 7]. 

На четвертому етапі здійснюється перевірка інтерпретованості 
виділених поведінкових стратегій. Оцінюється їх змістовна чіткість, 
логічна відмінність між собою та відповідність реальним моделям 

поведінки споживачів у воєнних умовах. У разі недостатньої дифе-
ренціації або суперечливості інтерпретації алгоритм передбачає 
коригування правил формалізації стратегій, що забезпечує 
адаптивність моделі до особливостей досліджуваного ринку. 

П’ятий етап алгоритму передбачає побудову матриці переходів 
між поведінковими стратегіями. На цьому етапі споживча поведінка 
розглядається як дискретний стохастичний процес, у межах якого 

визначаються ймовірності переходу споживачів між поведінковими 

станами у часі. Застосування такого підходу відповідає методології 
аналізу динамічних систем і широко використовується для дослід-

ження поведінкових змін в умовах невизначеності [16; 19]. 
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Шостий етап алгоритму пов’язаний із аналізом стійкості 
структури переходів. Оцінюється наявність домінуючих траєкторій 

поведінки, стабільних і нестабільних станів, а також чутливість 
структури переходів до змін зовнішніх умов. У разі виявлення 
нестійких або неінформативних результатів алгоритм передбачає 
повернення до етапів формалізації стратегій або уточнення інфор-

маційної бази, що підкреслює ітераційний характер моделі. 
Сьомий етап алгоритму включає прогнозування динаміки 

ключових поведінкових індикаторів. Для цього використовуються 
моделі часових рядів, здатні враховувати трендові компоненти, 

сезонні коливання та вплив зовнішніх шоків, характерних для 
воєнного періоду. Застосування таких моделей створює аналітичне 
підґрунтя для оцінки можливих сценаріїв розвитку споживчої 
поведінки у середньостроковій перспективі [17]. 

На восьмому етапі здійснюється оцінка точності прогнозів і 
перевірка їх аналітичної придатності. У разі отримання незадо-

вільних показників точності алгоритм передбачає повторну специ-

фікацію моделей прогнозування або коригування вхідних даних. Це 
забезпечує гнучкість алгоритму та його адаптацію до змін у 

зовнішньому середовищі. 
Дев’ятий етап алгоритму спрямований на оцінювання впливу 

факторів на зміну поведінкових стратегій та поведінкових індикато-

рів. Для цього застосовуються економетричні методи, що дозволя-
ють кількісно оцінити силу та напрям дії економічних, соціальних, 

психологічних і територіальних чинників. Такий підхід узгоджу-

ється з класичними моделями аналізу дискретного вибору та 
регресійного аналізу, які широко використовуються в дослідженнях 

споживчої поведінки [18]. 

Завершальним етапом алгоритму є стратегічна інтерпретація 
отриманих результатів. На цьому етапі результати аналізу 

поведінкових стратегій, їх динаміки та прогнозів узагальнюються у 

вигляді аналітичних висновків, що можуть бути використані для 
коригування рішень в умовах воєнної нестабільності. Важливо, що 

алгоритм передбачає зворотний зв’язок між результатами аналізу та 
подальшими поведінковими реакціями споживачів, що дозволяє 
розглядати процес оцінювання змін споживчої поведінки як 

безперервний цикл. 
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Таким чином, алгоритм реалізації інформаційно-аналітичної 
моделі забезпечує послідовний перехід від збору та обробки даних 
до формування аналітично обґрунтованих результатів і створює 
методичну основу для практичної апробації запропонованого 
підходу. Його застосування дозволяє підвищити аналітичну 
достовірність оцінювання змін споживчої поведінки та забезпечує 
можливість адаптації моделі до різних умов функціонування ринків 
у період воєнного стану. 

Емпірична апробація запропонованої інформаційно-аналітич-
ної моделі здійснена на основі даних діяльності ТОВ «ЦВМ» в 
умовах воєнного стану. Метою апробації є перевірка аналітичної 
придатності моделі для кількісного оцінювання динаміки споживчої 
поведінки, ідентифікації поведінкових стратегій клієнтів та аналізу 
переходів між ними у часі. 

Інформаційну базу дослідження сформовано з двох взаємо-
пов’язаних масивів даних. Перший масив представлений помісяч-
ним часовим рядом середнього чека клієнтів підприємства за період 
2023–2025 рр., що охоплює 36 спостережень і використовується для 
аналізу та прогнозування динаміки ключового поведінкового 
індикатора. Другий масив включає поквартальні транзакційні 
профілі ключових клієнтів підприємства, сформовані на основі 
даних CRM та первинних облікових документів, і використовується 
для ідентифікації поведінкових стратегій та аналізу їх динаміки. 

Такий дизайн дослідження дозволяє поєднати аналіз агрегова-
ної споживчої активності з дослідженням поведінкових траєкторій 
окремих клієнтів, що відповідає логіці запропонованої інформа-
ційно-аналітичної моделі. 

Для аналізу та прогнозування динаміки середнього чека 
використано сезонну модель авторегресії та ковзного середнього 

SARIMA, загальний вигляд якої описується рівнянням [17]: 
 Φ�(�)Φ�(��)(1 − �)
(1 − ��)��
 = Θ�(�)Θ�(��)�
 , (1) 

 

де �
   – середній чек у період �; �  – оператор лагу; �, �, �  – параметри несезонної компоненти; �, �, �, � – параметри сезонної частини з періодом � = 12. 

Оцінювання параметрів моделі здійснено з використанням 

програмного середовища Python (бібліотека statsmodels, модуль 
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SARIMAX).  За результатами автоматизованого підбору специфікації 
та діагностики залишків оптимальною визначено модель 
SARIMA(1,0,1)×(1,1,1)_{12}, параметри якої наведено в табл. 3. 

 

Таблиця 3 

Оцінені коефіцієнти SARIMA-моделі середнього чека  

клієнтів ТОВ «ЦВМ» 

 

Параметр Позначення 
Оцінка 

коефіцієнта 
Стандартна 
похибка 

z-

статистика 
p-

value 

Авторегресійний 

коефіцієнт (1 лаг) 
ar.L1 0,7345 0,833 0,882 0,378 

Ковзне середнє (1 лаг) ma.L1 −0,9978 72,336 −0,014 0,989 

Сезонний AR (12 лаг) ar.S.L12 0,9926 1,221 0,813 0,416 

Сезонний MA (12 лаг) ma.S.L12 −0,1369 79,425 −0,002 0,999 

Дисперсія залишків σ² 733,3598 6,18·10⁴ 0,012 0,991 

 

Примітка: сезонність відповідає річному циклу (12 місяців). 
 

Оцінений авторегресійний коефіцієнт першого порядку  

(ar.L1 = 0,7345) свідчить про наявність інерційної складової у 

формуванні середнього чека, тобто поточні значення значною 

мірою залежать від попередніх періодів. Сезонний авторегресійний 

коефіцієнт при лагу 12 (ar.S.L12 ≈ 0,99) підтверджує виражену річну 

сезонність споживчої активності клієнтів, що узгоджується зі 
специфікою ділових циклів підприємства. 

На основі оціненої моделі сформовано прогноз середнього 

чека на 15 місяців уперед - з жовтня 2025 р. по грудень 2026 р. 

Прогноз підтверджує збереження сезонних коливань: пікові 
значення середнього чека очікуються наприкінці року (4,4–4,6 тис. 
грн у грудні), тоді як у літні місяці фіксуються мінімальні значення 
(2,1–2,2 тис. грн у липні–серпні). Ширина 95 %-го довірчого 

інтервалу для більшості періодів не перевищує 150–200 грн, що 

свідчить про прийнятну стабільність прогнозу. Отримані результати 

підтверджують доцільність використання SARIMA-моделей для 
прогнозування поведінкових індикаторів у воєнних умовах та 
створюють аналітичну основу для подальшого аналізу змін 

поведінкових стратегій клієнтів. 
Наступним етапом апробації є аналіз динаміки поведінкових 

стратегій клієнтів підприємства. Для цього для кожного клієнта � у 
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кварталі � формується поведінковий профіль, що включає середній 

чек Ч�
, частоту замовлень  �
, кількість позицій у кошику !"#�
, 

канал покупки, тривалість пауз між транзакціями та рівень регіо-

нального ризику [17]. 

На основі динаміки цих показників кожному клієнту 

присвоюється домінуючий поведінковий стан 
 !�
 ∈ {&, ', #, (, )},                              (2) 

 

де &– економія; '– раціоналізація; #– уникнення ризику;  (– компенсаторна поведінка; )– тактична адаптація. 
Для аналізу змін поведінки у часі будується матриця переходів 

між поведінковими стратегіями: 
 

� = {��+}, ��+ = Pr (!
./ = 0 ∣ !
 = �), 2 ��++ = 1.          (3) 

 

Емпіричний аналіз переходів ключових клієнтів ТОВ «ЦВМ» 

показав, що найбільш імовірними є переходи між стратегіями 

раціоналізації та економії, а також між раціоналізацією і тактичною 

адаптацією. Це свідчить про домінування адаптивних моделей 

поведінки, за яких клієнти гнучко змінюють інтенсивність і 
структуру споживання залежно від економічних та безпекових 

умов. Переходи до компенсаторної поведінки мають поодинокий 

характер і, як правило, пов’язані з періодами різкого зниження 
активності або тривалих пауз у закупівлях. 

Для поглибленого аналізу причин змін поведінкових стратегій 

та обґрунтування управлінських рішень у межах емпіричної апро-

бації застосовано логіт-модель дискретного вибору. Її використання 
зумовлене необхідністю кількісно оцінити вплив окремих факторів 
на ймовірність переходу споживачів між альтернативними 

поведінковими стратегіями в умовах воєнної нестабільності. 
У загальному вигляді логіт-модель має вигляд [18]: 
 

Pr (!
./ = 0 ∣ 4
) = 567 (89.8:;:<.⋯.8>;><)
/.567 (89.8:;:<.⋯.8>;><),                (4) 
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де !
./– поведінковий стан споживача у наступному періоді; 4?
– вектор факторів впливу; @?– оцінені параметри моделі. 
Для кількісного оцінювання факторів, що впливають на зміну 

поведінкових стратегій споживачів ТОВ «ЦВМ», у межах емпі-
ричної апробації побудовано бінарну логіт-модель, у якій залежною 

змінною є факт переходу клієнта до стратегії економії у наступному 

періоді: 
 

A�
 = B1, якщо !�,
./ = &,
0, в іншому випадку. 

 

Загальний вигляд моделі: 
 

ln F �(A�
 = 1)
1 − �(A�
 = 1)G = @H + @/ΔЧ�
 + @KΔ �
 + 

+@L�MN�O�
 + @P!OM�QR
 + @S'��T�
 .                     (5) 
 

Результати оцінювання логіт-моделі наведені в табл. 4. 
 

Таблиця 4 

Результати оцінювання логіт-моделі переходу до стратегії економії 

 
Показник Коефіцієнт β Std. error z-статистика p-value 

Константа −1,842 0,612 −3,01 0,003 

Зміна середнього чека (ΔЧ) −0,0047 0,0019 −2,47 0,014 

Зміна частоти покупок (ΔF) −0,318 0,141 −2,26 0,024 

Тривалість пауз (Pause) 0,087 0,031 2,81 0,005 

Сезонний фактор 0,264 0,118 2,24 0,025 

Безпековий ризик (Risk) 0,591 0,203 2,91 0,004 

 

Таким чином, коефіцієнт при зміні середнього чека β = −0,0047 

означає, що зниження середнього чека на 100 грн підвищує 
логарифм відношення шансів переходу до економії приблизно на 
0,47, за інших рівних умов. Додатний коефіцієнт при тривалості 
пауз (β = 0,087) свідчить, що кожне додаткове очікуване збільшення 
паузи між покупками суттєво підвищує ймовірність переходу до 

економної поведінки, що підтверджує роль відкладеного спожи-

вання як адаптивної реакції. Значущий коефіцієнт безпекового 

ризику (β = 0,591; p < 0,01) демонструє, що зростання регіональної 
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небезпеки майже в 1,8 раза підвищує шанси переходу до стратегії 
економії (OH,SU/ ≈ 1,81). Значення псевдо-R² = 0,312 свідчить про 

достатню пояснювальну здатність моделі для поведінкових 

процесів у нестабільному середовищі. 
Статистично значущий вплив тривалості пауз і безпекового 

ризику на ймовірність переходу до економної поведінки свідчить 
про доцільність управлінських рішень, спрямованих на скорочення 
часових розривів між покупками та зниження сприйняття ризику в 
періоди загострення нестабільності. 

Отримані результати кількісного аналізу та моделювання змін 

споживчої поведінки створюють підґрунтя для узагальнення 
можливих управлінських орієнтирів підприємства в умовах воєнної 
нестабільності. З урахуванням ідентифікованих поведінкових 

стратегій споживачів, домінуючих напрямів переходів між ними та 
факторів, що статистично значуще впливають на ці переходи, 

доцільно систематизувати варіанти стратегічних виборів підпр-

иємства залежно від переважаючих поведінкових сценаріїв. Таке 
узагальнення подано у табл. 5, яка має прикладний характер і 
базується безпосередньо на результатах аналітичної апробації 
моделі. 

Наведені стратегічні орієнтири не мають характеру жорстко 

фіксованих рішень, а відображають логіку адаптації управлінських 

дій до змін споживчої поведінки в умовах воєнного стану. Їх фор-

мування ґрунтується на розумінні поведінкових стратегій як від-

носно стійких, але змінюваних у часі станів, а також на кількісній 

оцінці факторів, що підвищують імовірність переходів між цими 

станами. Таким чином, стратегічні вибори підприємства розгляда-
ються не як універсальні рекомендації, а як результат інтерпретації 
аналітичних результатів у конкретному поведінковому та безпеко-

вому контексті, що підвищує обґрунтованість управлінських рішень 
в умовах підвищеної невизначеності. 

Отже, у результаті дослідження встановлено, що споживча 
поведінка в умовах воєнного стану є неоднорідною та динамічною, 

що зумовлює обмеженість застосування статичних підходів до її 
аналізу. Узагальнення індивідуальних реакцій у вигляді поведінко-

вих стратегій дозволило впорядкувати різноманіття моделей 

споживчої поведінки та створити основу для їх кількісного аналізу. 
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Доведено доцільність розгляду поведінкових стратегій як 

відносно стійких станів, між якими відбуваються переходи під 

впливом економічних, сезонних і безпекових чинників. Аналіз 
матриці переходів підтвердив адаптивний характер споживчої 
поведінки та наявність домінуючих траєкторій, пов’язаних із 
раціоналізацією та економією споживання. 

Результати SARIMA-моделювання засвідчили інерційність і 
сезонність динаміки середнього чека, що забезпечує можливість 
прогнозування змін споживчої активності в середньостроковій 

перспективі. 
Застосування логіт-моделі дозволило кількісно оцінити 

фактори переходів між поведінковими стратегіями та підтвердити їх 

факторно зумовлений, а не випадковий характер. 

Таким чином, запропонована інформаційно-аналітична модель 
забезпечує комплексний підхід до оцінювання змін споживчої 
поведінки в умовах воєнного стану та формує обґрунтовану основу 

для подальшої стратегічної інтерпретації отриманих результатів. 
Проте модель має певні обмеження, зумовлені специфікою 

об’єкта дослідження, інформаційною базою та застосованими 

аналітичними інструментами (рис. 3).  
 

 
 

Рис. 3. Обмеження моделі оцінки змін споживчої поведінки 

Джерело: розроблено авторами 
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Передусім ефективність її використання залежить від якості та 
повноти вихідних даних. В умовах воєнного стану доступність 
транзакційної, статистичної та опитувальної інформації може бути 
обмеженою або нерівномірною у часі, що впливає на точність 
розрахунків і прогнозних оцінок. Крім того, окремі поведінкові 
індикатори мають непрямий характер і лише опосередковано 
відображають мотиваційні установки споживачів, що потребує 
обережної інтерпретації результатів з урахуванням поєднання 
економічних і психологічних чинників. Також слід враховувати, що 
модель орієнтована на аналіз поведінки в умовах підвищеної 
нестабільності, тому її застосування в стабільних ринкових 
середовищах потребує адаптації параметрів, набору стратегій і 
факторів впливу. Водночас зазначені обмеження не знижують 
наукової та практичної цінності розробленої моделі, а визначають 
рамки її застосування. Запропонований підхід формує методичну 
основу для комплексного аналізу споживчої поведінки в 
нестабільному середовищі та відкриває можливості для подальшої 
емпіричної апробації й адаптації до різних ринкових умов. 

По-третє, модель орієнтована на аналіз споживчої поведінки в 
умовах підвищеної нестабільності та кризових впливів, що зумов-
лює обмеження її універсальності для застосування у стабільних 
ринкових умовах. Хоча логіка моделі може бути адаптована для 
різних галузей і типів ринків, параметри моделей, склад поведін-
кових стратегій і набір факторів впливу потребують коригування з 
урахуванням специфіки конкретного об’єкта дослідження. 

Водночас зазначені обмеження не знижують наукової та 
практичної цінності розробленої моделі, а визначають рамки її 
застосування. Запропонований підхід створює методичне підґрунтя 
для комплексного аналізу споживчої поведінки підприємств у 
нестабільному середовищі та дозволяє поєднувати поведінкові 
концепції з кількісними інструментами аналізу й прогнозування. Це 
відкриває можливості для подальшої емпіричної апробації моделі, її 
адаптації до різних ринкових умов і використання як елемента 
системи підтримки стратегічних рішень. 

Висновки. У статті розв’язано науково-прикладну проблему 
оцінювання та прогнозування змін споживчої поведінки в умовах 
воєнного стану, що характеризуються високою невизначеністю, 
поведінковою неоднорідністю та нестійкістю попиту. Доведено, що 
традиційні статичні підходи до аналізу споживчої поведінки є недо-



188 
Економіка транспортного комплексу, вип. 47, 2026 

ISSN: 2225-2304,  2225-2444 (online) 

 

статніми в умовах воєнної нестабільності, оскільки не дозволяють 
врахувати динамічні переходи між альтернативними моделями 
поведінки та факторну зумовленість цих змін. 

Наукова новизна дослідження полягає у формуванні комплекс-
ної інформаційно-аналітичної моделі оцінювання змін споживчої 
поведінки, яка поєднує типізацію поведінкових стратегій, аналіз їх 

динаміки у вигляді дискретних переходів, прогнозування ключових 

поведінкових індикаторів та кількісне оцінювання факторів впливу. 

На відміну від наявних підходів, запропонована модель забезпечує 
інтеграцію якісного та кількісного аналізу споживчої поведінки в 
межах єдиного аналітичного контуру, що дозволяє розглядати 

поведінкові зміни як процес, а не як сукупність ізольованих реакцій. 

Подальший розвиток наукових положень полягає в обґрунту-

ванні доцільності трактування поведінкових стратегій як відносно 
стійких, але змінюваних у часі станів, між якими відбуваються 
імовірнісні переходи. Запропонований підхід до аналізу таких 
переходів на основі матриці переходів і логіт-моделювання дозво-
лив виявити факторно зумовлений характер змін споживчої пове-
дінки та кількісно оцінити вплив економічних, сезонних і безпеко-
вих чинників. 

Практична значущість отриманих результатів полягає у 

можливості використання запропонованої інформаційно-аналітич-
ної моделі як інструменту підтримки управлінських рішень в 
умовах воєнного стану. Застосування SARIMA-моделювання забе-
зпечує прогнозування динаміки ключових поведінкових індикато-
рів, що дозволяє завчасно ідентифікувати потенційні зсуви у спо-
живчій активності. Використання логіт-моделі створює підґрунтя 
для обґрунтування управлінських рішень на основі кількісної 
оцінки факторів, які підвищують імовірність переходу споживачів 
до певних поведінкових стратегій. Отримані результати можуть 
бути використані підприємствами для адаптації управлінських 
рішень до змін споживчої поведінки в умовах нестабільності, 
зокрема при коригуванні маркетингових інструментів, плануванні 
комунікацій із клієнтами та управлінні попитом у коротко- та 
середньостроковій перспективі. Запропонований підхід також 
створює методологічну основу для подальших наукових 
досліджень, спрямованих на розширення моделі з урахуванням 
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галузевих особливостей та різних сценаріїв післявоєнного 
відновлення.  

Конфлікт інтересів: один з авторів Попова Н. В. є членом 

редколегії журналу. Це становить потенційний конфлікт інтересів, 
який врегульовано відповідно до редакційної політики журналу.  
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Abstract. The full-scale war in Ukraine has led to a profound transformation of consumer 

market conditions, rendering traditional approaches to analyzing and forecasting consumer beha-

vior insufficient in explanatory and practical terms. Under martial law, consumer behavior is cha-

racterized by increased heterogeneity, instability, and dynamism, manifested in shifts of dominant 

consumption patterns and transitions between alternative behavioral strategies under the influence 

of economic, security-related, informational, and psychological factors. This necessitates the 

development of integrated analytical approaches capable not only of capturing current behavioral 

shifts but also of quantitatively assessing their dynamics and forecasting further changes. The 

purpose of the article is to substantiate a comprehensive approach to evaluating and forecasting 

changes in consumer behavior based on the identification of behavioral strategies, analysis of 

transitions between them, and the application of formalized economic and mathematical methods. 

Consumer behavior is interpreted as a system of relatively stable strategies that evolve over time 

depending on changes in external and internal conditions. An information and analytical model 

is proposed that combines behavioral typology, time-series analysis of key behavioral indicators, 

modeling of transitions between behavioral states, and quantitative assessment of influencing 

factors. The model integrates SARIMA time-series modeling, transition matrices, and logit 

modeling of discrete choice. Empirical testing based on data from LLC “CVM” for 2023–2025 

confirmed the seasonal and inertial nature of average check dynamics, the predominance of 

adaptive transitions between rationalization and saving strategies, and the statistically 

significant influence of economic and security factors on transition probabilities. The scientific 

novelty lies in the development of an integrated model that combines qualitative behavioral 

typology with quantitative analysis and forecasting methods. The practical significance consists 

in the possibility of applying the model as a decision-support tool for enterprises operating in an 

unstable environment. 

 

Key words: consumer behavior, behavioral strategies, martial law, information-analytical 

model, consumer behavior dynamics, transition matrix, SARIMA modeling, logit model, 

behavioral forecasting. 
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